3. Voici un pentagone régulier.

- a) Quel est le périmetre d'un carré équivalent & ce pentagone?

Réponse: ___|0O% OF c v

b) Quel est le périmetre d'un cercle équivalent a ce pentagone?

Réponse : A3\ Cven

2o




4. Un tisserand fabrique des carpettes. Tous les modéles de carpettes ci-contre
sont équivalents. La carpette rectangulaire fait 2 m sur 15 m,

. —
. . i
N LE}

a) Quel modéle de carpette a le pius petit périmétre? __ (e v pi2

15m

2m 2635 m

b) Quel est le périmétre de cette carpette?

Réponse : __ Lo O v~

¢) Quel est le périmetre des 2 autres modéles de carpette?

Réponse du_Cowve’ O, (nq | _ddm

Réponse du *\v'sgnqse, L n A9 dam
2%




Karen veut construire une plate-forme en bois dans sa cour pour y installer une
table & pique-nique. Elle a fait les plans d'une plate-forme ayant la forme d'un
hexagone régulier ayant un apothéme de 3,46 m et 41,52 m? de superficie. Elle
a acheté tous les matériaux pour la construire, soit le bois pour la surface de
la plate-forme et une bordure métallique pour le pourtour.

Aprés un temps de réflexion, elle décide plutét de construire une plate-forme
carrée équivalente d son modéle initial. Karen est convaincue quelle a
suffisamment de matériaux pour construire la nouvelle plate-forme. A-t-elle
raison? Si oui, donne les dimensions de la plate-forme carrée. Sinon, quelle
quantité de matériaux lui manque-t-il?

Réponse : _RIOW ¢ _\\ monawe e wehrs e
oordure  wetanw goc
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6. Un producteur de vaisselle veut tracer une ligne contrastante sur le pourtour des
assiettes de son ensemble de vaisselle. Pour tracer 20 cm de cette ligne, le colit
est de 0,10$. L'assiette a la forme d'un hexagone régulier de 13,85 cm
d'apothéme. Le producteur veut minimiser les coiits et en ce moment, il pense &
modifier la forme de son assiette. Il hésite entre une assiette de forme carré
ou de forme circulaire. Le producteur souhaite que les assiettes soient
équivalentes. L'aire dune assiette est de 664,8 cm?. Le producteur devrait-il
modifier la forme de ses assiettes? Si oui, quel sera le colit économisé par
assiette?

Réponse : forme choisie : _CA\YCANOWE.  économie : Q.07 $

24




Notes de cours

&. Rappel : l'aire et le volume des solides

[ L'aire d'un solide ]

o Lare ___Yotole  dun solide correspond & la surface de toutes les faces
qui forment l'enveloppe du solide.

) 7 ,
e Laire _\QY¥evnle.  dun solide correspond a la surface de toutes les
faces qui forment I'enveloppe du solide, sauf la ou les bases.

Exemple 1: Calcule l'aire totale de ce prisme

Aire base : Aire latérale :
AB'—“— h”C,'O\ . ALT— ’P% ”.h
2‘ N
A= Sei2-8% AL =(12-9) 20
2. AL G20
AE: QL‘-qhml El - \2;:: 2

Aire totale :

M- AL+ 2.ap  |ATEV0OT 4%
AT = V200 %2 244 AT (oS

AT = OS>
L Le volume d'un solide ]
o Levolume est lamesurede I'_esnyce, qui est occupé par un solide.
Exemple : Calcule le volume de ce solide
V= AR\ ¥ bosse 2 Covee:
28,28 dm > ' At C,Z
N = 20%. 20
30dm . 6
N = 4000
-~ Réponse : _ 40O Aen

«——20 dn— 2D




hotes de cours

[ Les unités de volume ]

' ' . . " %
» Lorsqu'on veut le volume d'un solide on exprime les unités de volume en _on ~ .

» Lorsqu'on veut le volume d'un liquide on exprime les unités de volume en__ \{ Yve. .

[ Conversion entre les unités de volume et de capacité J

lemd = 1ml tdm3=1]| I1m3=1kl

x 1000 x1000 x1000 x1000 x1000 x 1000

r\r\r\r\r\r\

km? hm dam? m3

£1000  +1000 %
x10 . x 10

=10 + 10 + 10 =10
Exemples :
Convertis les mesures suivantes :
a) 349,344l = M AN O mmd
b) 0,005 hm? = OO oD dal
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Exercices :

x1000  x1000 x1000 x 1000 x1000 x 1000

CNON\M

kim3 hm3 dam?

C
C

+1000  +1000

+10 +10 +10 + 10 +10 +10

1. Convertis les mesures suivantes :

a) 354hm’=___ % SUO OOOCOON  d) 67,98 hm = 3% m
b) 5698hm=_ oA @OO  em  e)489kmiz AP Q0O o crtem?
c) 4576,8 km? = UST GBO  hm? £)6,07dnd= (O dl

2. Caleule le volume du solide suivant et donne ta réponse en mm?®,

Réponse : 53 BB e
R




3. Trouve le volume de ce cbne en md.

Réponse : M,33

4. Quelle quantité de liquide (en ml) peut-on mettre dans ce bol ?

Réponse i __ 53 268 AoO va)
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Notes de cours

10. Recherche de mesures manquantes dans les solides

Lorsque l'on conndit l'aire ou le volume d'un solide, il est possible de retrouver

certaines mesures Y~ Q e s de ce solide. Pour retrouver des
mesures manquantes, il doit y avoir une seule _ {\v\¢ O € dans
I'équation.
Exemple 1

Cette pyramide a base carrée a un volume de 277 cm®. Quelle est la mesure de
I'apothéme de cette pyramide?

© Nz AR A @ o? + ot =c?
E 2225 = C*
ERE AR R (M4 \0 B = CF
a2\ - ‘r’ou?w Iy ee =Je?
AT =15k oD C
16 cm 225 ™
Réponse : D oD ¢ e

Exercices :

1. Quelle est la mesure de la hauteur d'un cylindre dont le volume est de 1244 ,07 cm?
et dont le rayon mesure 6 cm ?

Réponse : W v




2. Quelle est la mesure de la hauteur d'un cone dont l'aire totale est de 329,86 m?
et dont le rayon mesure 5 m ?

Réponse: __ 19,72 vy

3. Quelie est la mesure du diamétre d'une sphére dont le volume est 1436,7 dm3?

Réponse : \4 dm

4. Quelle est la mesure du rayon d'un céne, en m, dont la hauteur est de 6,2 dam
dont le volume est de 19 600 kI ?

Réponse : A3 m
3B




Notes de cours

_&. Les solides équivalents

Exemple :

Parmi les solides suivants, lesquels sont équivalents?

@) Ctne circulare droit b) Cube Prisme réguler A =CAavr

& base haxagonale

L))

9 3,04 om
V=TrZn N=(? Nz AoV
v
= 1%.7.21 N 2 2ol 22300 .4
W35 ,\0 Cm’f ' = Of O o>
d ) _ Prisme drott e) Gyliridre circulaire droit Pycamide réguliere
& base circulaire a base caée
3om @ At c?
o -2
cm 4-cm =g
12¢em - ’chm"‘
Nz AW N = Tiv 2 W
I 0 O-3ac =% 2.
o T4 \1 - AR
* %% -8B - Qoow-?
ke
Les solides équivalentssont: __ O\ et e et d —

304231

2
2 :
6 cm . ZBQQCWg
N = C,3

|

3




Notes de cours

Exemple?

Dans chaque cas, trouve la mesure manquante sachant que les solides sont
équivalents. '

a)
6om 2
2
#1 Bem
10 cm A"’"
5cm
D Prisme ¥ ) Prisme %2
Nz AR N= A “480= 301
= \O-p o ADO s Sep-W k== -_:_‘1:_(1
T 480em > Mo =¥
2) Vdure  prisene %\ = Nounre prisme #2
Cov €€ sSom crs SOMNrs dguaNalents,
Réponse : o v
) D
J
) Boule %) Culindre
N4> - N= “(‘zh
> WSO T35 4
N=4.4.%
K WBHA0=28,2% -
T ARG g 4 ':\'\
C2)Newwe de Yoo leee = NOWme erlirgive
COY T Sont des SARAES ChudNaentSRéponse : Ao
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Exercices :

1. Les solides suivants sont-ils équivalents? Justifie ta réponse.

CI) Boude

Ciine circulaire droit

(:"Sud\' WS e ¥ oo NOAOUNE

Pyramide régudiére
b) & base carée

Cubs

som 8em

Moy, dS Word oe v wéere NcAonee

2. Quelle est la mesure d'une aréte d'un cube équivalent & une boule de 5 cm de
rayon ?

Réponse : B2.00 ¢
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3. Voici une pyramide droite & base carrée.

Parmi les solides suivants, lesquels sont équivalents, & 'unité pres, d cette
pyramide?

@ Un céne droit de 15 cm de diamétre et de 20 ¢m de hauteur

@ Un cube de 11,447 cm de c6té

3 Une boule de 8,1 cm de rayon

Un prisme droit a base rectangulaire de 15 cm sur 4 em sur 25 cm

Réponse : @Cu\c:e: et @) Deisire,




4. Deux livres ont des volumes équivalents. Les deux livres ont la forme d'un prisme
droit & base rectangulaire, Le premier a une longueur de 25,4 cm, une largeur de
20,3 cm et une épaisseur de 2,5 ¢cm. Quant au second, il fait 22,9 cm de longueur
et 17,8 cm de largeur. Quelle est son épaisseur?

Réponse : 22\ ¢

5. Mar jorie est une artiste qui utilise du sable coloré qu'elle dispose dans des flacons
eylindriques transparents. Pour sa prochaine ceuvre, eile veut utiliser tout le sable
qu'elle posséde. Elle posséde 15 flacons rempli de sable coloré ayant la forme de
cylindres droits de 6 cm de hauteur et de 4 cm de diametre,

Quelles seront les dimensions de son oeuvre si celui-ci est:

a) un cube?

Dimension du cube : mesure ducété = \o A2 e

b)  une pyramide droite & base carrée dont la hauteur est de 24 cm?

Dimension de la pyramide : mesure du c6té de la base = W, 29 v

e




6. Un détaillant vend deux sortes de sous-plats en lidgge. Les deux modéles ont
chacun une épaisseur de 1,5 cm. Le premier est de forme cylindrique circulaire
droit et a un diamétre de 18 cm. Le second est fabriqué avec un volume de lidge
identique 4 celui utilisé pour fabriquer le premier et a la forme d'un prisme droit
a base carrée. Quelle est la largeur du second sous-plat ?

Réponse : 15,99 oy

. Une fabricante de parfums distribue présentement son produit dans des flacons
en forme de pyramide droite & base rectangulaire. Le flacon contient 25 ml de
parfum et sa base mesure 2 cm sur 5 cm. Pour réduire ses frais d'emballage, eile
veut utiliser un prisme droit de méme volume. Si les dimensions de la base du
prisme sont deux fois plus petites que celles de la base de la pyramide, quelle est
l'aire du carton qu'elle doit prévoir pour emballer le nouveau flacon ?

Réponse : 1S g

“




8. Au moment d'acheter une corbeille pour sa salle de bain, une cliente hésite entre
3 modéles de 2 dm de hauteur et de méme volume. Le premier modéle, de forme
cylindrique, a un diamétre de 24 cm. Le deuxiéme modéle est en forme de prisme
régulier & base carrée et le troisiéme est en forme de céne régulier. Quel modéle
pourra étre placé entre la cuvette des toilettes et le mur de la salle de bain si la
distance entre les deux est de 21 cm ?

Diovrreice vnoce\e 4\ 2 24 ¢y
DO NRE  rolee %2 L 2V 23X e

o end  MolEe 25 A\ o v

Réponse : A A C e




9. Wayne fabrique des poubelies de plastique. La derniére poubelle produite, ayant
la forme d'un cylindre droit, fait 90 cm de haut et a une capacité de 140 L,

a) Détermine l'dire de plastique nécessaire pour fabriquer cette poubelle,
sachant que le couvercle nest pas en plastique.

Réponse: & \23 2, con?

b)Le couvercle est fait d'aluminium et a la forme d'une demi-boule qui a
exactement le méme diamétre que la poubelle. Quelle est l'aire d'aluminium
nécessaire pour fabriquer ce couvercle?

Réponse : N0 BY e 0 7

, 4%




<}, Optimisation dans les solides équivalents

Cas 1 : Il y a une boule parmi les solides équivalents

Soient les 3 solides suivants :

Notes de cours

Boule Cylindre droit : ~ Prisme droit
o~ a base hexagonale
- ;
f=~442 ¢m
. ‘ ’ _ 5,35 ¢m
r-~.-'3,1 em 3 cm 3em .
a=2:6cm
Pour chacun de ces solides, calcule le volume et l'aire totale.
Solide Boule Cylindre Prisme
‘J:LHTYB N = T2 W\ \ = A%"\"
3
Volume o N =T 442 [\ neo -\
& \! = L\‘T- a 6 \\ 2.
lunité > N= o 32,6 5,25
. 2 V2B i
Nzi28 cvm
AT= Ane™>

ATEANW NG
Aire
totale

On peut donc conclure que :

AT 2 \20, N cwt

AT 22T 2 Tiv 2
AT=2%:2 1 U24 22T
AT= 8332 + G.fH
AT= 1A B1ov?

?)"L

AT = (%"Q”E)\’%f) ) 2° QD

ATz QA.D 4L,

AT = \AD50 Cvv~t

AT:2 PRy +2- L
2

52k
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MNotes de cours
Cas 2 : lLes solides équivalents sont tous des prismes a base

rectanqgulaire. (NB: le cube fait partie de la famille des prismes & base rectangulaire)

Soient les 3 prismes & base rectangulaire suivants :

Cube Prisme droit Prismie droit.
4 , a base rectangulaire & base rectangulaire-
E - .

5 cm

125 cm

2¢cm
Pour chacun de ces prismes, calcule le volume et ['aire fotale.

Cube : 1" prisme

Prisme |  droit & base 2¢ prisme droit dbase | 3 prisme droit & base
rectangulaire rectangulaire rectangulaire
N=C” N= AD - Nz AR v
Volume | V=5~ Nz 102,95 e e Se V2D
= \250“"3 Nz VIS oo N = \Q_%Cmb
AT=b-C? ATz AL +2:A%  [AT= ALY 2-AB

1= 0 S ATz PRevn + 2 AB
A.‘-,,(O,gi ATz PBen 12« AD |
AT=00425)+2- S+ 2 (10-25)
AT = (642~ 22 12,5 + 2:(5-2)
AT= \115 + 20 |
AT \0‘6le

Aire T 1800wt :
totale A AT=125 +30

AT\ 1St

On peut donc conciure que :

4s




Exercices :

1. Les solides ci-dessous sont équivalents.

@ Cone clrculaire Cube @ Cylindre @ Pyramide réguliére @ Boule

droit & base carda

circulaire droit

11,28 cm

Quel est le solide qui a la plus petite aire? _ ®xxane @

2. Les solides ci-dessous sont équivalents.

® @
. 12¢m
8em 8cm )
[T 6em
12¢m 12 em Som ch
18 ¢m 12 em 24em 36 tm

Quel est le solide qui a la plus petite aire? Caaoc

3. Parmi les paires de solides équivalents suivantes, quel solide a la plus petite aire ?

a) Cube et prisme d base rectangulaire : Canot

b) Boule et cone : _Byou\e

c) Cube et boule : __ P \p
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4. Une entreprise fabrique des éponges. En ce moment, I'éponge a la forme d'un
prisme de 10 c¢m de longueur, 6 cm de largeur et 3 cm d'épaisseur. La compagnie
veut modifier la forme de I'éponge tout en conservant le méme volume.
Détermine la forme et les dimensions de I'éponge ayant la plus petite surface
possible.

Réponse : Forme :_ Yo\ Dimensions : YOoua0n = 25 O

5. Une entreprise spécialisée dans la production de chocolats cherche une solution

optimale pour I'emballage de I'un de ses chocolats. Ces chocolats ont la forme
d'un prisme rectangulsire et mesurent 1,5 cm de largeur sur 9 cm de longueur
sur 1 ¢cm de hauteur. L'entreprise veut modifier la forme des chocolats afin
d'avoir un emballage dont laire sera minimale. Toutefois, I'entreprise veut
continuer a of frir la méme quantité de chocolat & ses clients et veut conserver
une forme prismatique. Si 'emballage se vend 0,03% par cm?, quel sera la
nouvelle forme des chocolats et quel sera le colit du nouvel emballage?

Réponse : Forme :__C.i\0¢ Colit : WeyR:S

e




6. Pour fabriquer un pendentif, un orfévre fait fondre une vieille
piece en or ayant la forme d'un cbne droit. Voici une
représentation de la piéce en or. L'orfévre souhaite utiliser la
totalité de l'or contenu dans la pidce pour fabriguer le nouveau
pendentif, tout en s'assurant que l'aire du pendentif soit la plus
petite possible. Détermine la forme et laire du nouveau
pendentif.

Réponse : Forme :_Powu\c. Aire : W, 27

7. Un artiste excentrique souhaite fabriquer une structure pouvant contenir 80
litres de liquide coloré. Détermine l'aire minimale, en cm? d'un contenant pouvant
contenir tout le liguide coloré.

Réponse : & AX6 58 Cn?
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8. Une fabricante veut changer le format de ses emballages. Présentement, elle
offre son produit dans des boftes en forme de prisme rectangulaire mesurant 22,5
cm de longueur sur 10,5 cm de largeur sur 7 cm de hauteur. La fabricante veut
réduire au maximum l'aire totale de la bofte mais elle veut conserver sa forme
prismatique et elle veut avoir la méme quantité de produit dans chacune des boftes.
Le carton se vend 0,15$ par 50 cm?. Quelle sera la forme de la nouvelle bofte?
Quel sera le colit de la nouvelle botte?

Réponse : Forme i__ C\ v Colit : 2.2 %

9. Margot a un morceau de caramel ayant la forme d'un prisme droit & base
rectangulaire de 40 cm sur' 25 cm sur 5 mm. Elle veut modifier la forme de son
caramel pour utiliser le moins de papier possible pour 'emballer. Quelle sera l'aire
du morceau de caramel transformé?

Réponse : 20U A ot
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10. Une entreprise spécialisée dans la production de pain produit un pain ayant la
forme d'un prisme d base carrée. L'épaisseur de chacun des pains est de 20 cm et
le volume est de 2000 cm®. Cette entreprise veut réduire la superficie de ses
emballages tout en continuant d'offrir la méme quantité de pain a ses clients. Afin
de répondre & cette contrainte, la forme du pain sera donc modifiée. L'entreprise
veut que le nouveau pain ait la forme d'un prisme. Le plastique se vend 0,01$ par
15 cm®  Quel sera la nouvelle forme du pain et quel sera le colt sauvé par
emballage?

Réponse : Forme :_C.\ vy Economies : 0,0%%




